
СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**ВОПРОСЫ СОТРУДНИЧЕСТВА
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ
ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ
В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ**

*материалы международной
научно-практической конференции*

(Москва, 31 марта 2023 года)

Под общей редакцией
доктора юридических наук, профессора,
Заслуженного юриста Российской Федерации
Александра Ивановича Бастрыкина

Москва, 2023

УДК 343.2
ББК 67.408

В 99 Вопросы сотрудничества правоохранительных органов государств – участников СНГ в противодействии торговле людьми: материалы международной научно-практической конференции (Москва, 31 марта 2023 года) / Под общ. ред. доктора юрид. наук, профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации А.И. Бастрыкина. М.: Московская академия Следственного комитета, 2023. – 314 с.

Сборник сформирован по материалам, представленным на научную конференцию «Вопросы сотрудничества правоохранительных органов государств – участников СНГ в противодействии торговле людьми», проведенной в Московской академии Следственного комитета 31 марта 2023 года.

В конференции приняли участие представители центрального аппарата СК России, Генеральной прокуратуры России, ведущих вузов страны, а также сотрудники следственных управлений СК России, обучающиеся академии и иные заинтересованные лица. Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

Османова Н.В. Уголовное преследование по уголовным делам о преступлениях, связанных с использованием подневольного состояния человека	245
Перов В.А. Торговля людьми: особенности квалификации	255
Савин П.Г. Торговля людьми в странах Африки: проблема и ее решение	261
Сиделев В.В. Некоторые аспекты практики расследования похищения и незаконного лишения свободы лиц, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью	269
Хмелева А.В., Цховребова И.А. К вопросу о противодействии торговле людьми	276
Шруб М.П. Преступления в сфере сексуальной эксплуатации: понятие, классификация, современные тенденции	283
Яковлева Л.В. Регламентация ответственности за торговлю людьми в уголовных кодексах государств-участников СНГ: сходство и различия	296
Сведения об авторах	304

5. *Morenikeji, Asaju* (2022) 'They Gave Me Nothing': Marriage, Slavery and Divorce in Twentieth-Century Abeokuta, *Slavery & Abolition*, 43:2, pp. 346–365.

6. *Motseki, Morero Moses* (2022) An exploration of corruption and human trafficking: The south african case, *Cogent Social Sciences*, 8:1 : Taylor & Francis Group. URL: www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/23311886.2022.2116808 (дата обращения: 27.04.2023).

В.В. Сиделёв

Некоторые аспекты практики расследования похищения и незаконного лишения свободы лиц, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью

Аннотация. В статье рассматриваются особенности организации и деятельности частных профильных центров, в которых проходят реабилитацию лица, страдающие наркоманией и алкоголизмом, описываются элементы криминалистической характеристики их похищения и лишения свободы, анализируются вопросы тактики производства отдельных розыскных следственных действий, поднимается вопрос о необходимости подготовки методических рекомендаций по их расследованию.

Ключевые слова: наркозависимое лицо, реабилитационный центр, похищение, лишение свободы, следователь, оперативно-розыскная деятельность.

С конца 90-х годов XX века в России получили распространение, так называемые реабилитационные центры, организуемые различными негосударственными организациями, религиозными общинами, фондами и коммерческими фирмами. В названных центрах на основе

известной программы «12 шагов»¹ осуществляется психологическая работа с лицами, страдающими наркоманией, алкоголизмом и другими формами зависимостей (далее по тексту – наркозависимые лица, наркозависимые)².

Недостаточное качество работы государственных медицинских учреждений по реабилитации наркозависимых, значительный социальный запрос в обществе и очевидная перспектива финансовая выгоды от подобной деятельности, явились основными факторами появления и бурного развития частной реабилитации наркозависимых лиц и основными драйвером ее распространения в нашей стране. Услуги негосударственных реабилитационных центров являются платными и предоставляются на основе договоров, заключаемых с заинтересованными лицами, как правило, с родственниками наркозависимых.

Вместе с тем в организации деятельности негосударственных реабилитационных центров имеют место значительные упущения, а применяемые к реабилитируемым лицам подходы и методы работы зачастую являются незаконными.

Основной состав сотрудников реабилитационных центров составляют лица, ранее прошедшие курс реабилитации от химической зависимости. Низкий уровень подготовки сотрудников подобных центров, как правило, не имеющих специального педагогического и медицинского образования, отсутствие должного контроля со стороны государственных

¹ См.: Программа 12 шагов [Электронный ресурс]: URL: <http://lidercenter.ru/programma-12-shagov>.

² См.: *Сиделев В.В.* Особенности использования специальных знаний и назначения судебных экспертиз на первоначальном этапе расследования похищения и лишения свободы наркозависимых лиц // Новеллы Конституции Российской Федерации и задачи юридической науки: материалы конференции: в 5 ч., Москва, 24–27 ноября 2020 года. М., 2021. С. 385–390.

органов и стремление к быстрейшему получению финансовой выгоды, все эти факторы являются основными причинами негативной практики частной реабилитации. Рассмотрим их подробнее.

Прежде всего, это касается принудительного получения согласия от наркозависимых лиц на проведение их реабилитации в условиях изоляции от общества, данные вопросы были ранее нами подробно освещены¹.

Отметим лишь, что качество проведенной мотивации наркозависимого уходит на второй план, так как требует времени и противоречит возможности получения наибольшей прибыли от указанной деятельности. Сотрудники реабилитационных центров и привлекаемые ими на возмездной основе, так называемые мотиваторы, производят незаконное изъятие и доставку наркозависимых лиц в место их удержания способами, включающим в себя похищение с применением физической силы и прямой обман.

В месте удержания, то есть в реабилитационном центре, зависимые лица подвергаются психическому и физическому насилию сотрудниками соответствующего центра со стороны персонала центра. Происходит психологическая обработка с целью подавления воли содержащихся в центре лиц, что безусловно противоречит методам добровольной реабилитации.

¹ См.: *Сиделёв В.В.* Особенности использования специальных знаний и назначения судебных экспертиз на первоначальном этапе расследования похищения и лишения свободы наркозависимых лиц // *Новеллы Конституции Российской Федерации и задачи юридической науки: материалы конференции: в 5 ч., Москва, 24–27 ноября 2020 года.* М., 2021. С. 385–390; *Сиделёв В.В.* Актуальные вопросы использования сведений о личности потерпевшего и подозреваемого при расследовании преступлений о похищении и незаконном лишении свободы наркозависимых лиц в связи с их реабилитацией // *Российский следователь.* 2021. № 4. С. 44–47.

Работа самих реабилитационных центров построена по принципу исправительных учреждений. Помещения реабилитационных центров технически оборудуются металлическими решётками на окнах, усиленной входной дверью с замком, системами визуального контроля. Двери в помещение центра находятся в закрытом состоянии. Содержащиеся в подобных центрах наркозависимые лица находятся под круглосуточным контролем, лишены свободы передвижения внутри центра и тем более не могут добровольно покинуть его территорию. Телефонные разговоры с родственниками исключены либо осуществляются при строгом контроле.

Ранее нами рассматривались вопросы, связанные с проведением вербальных следственных действий при расследовании данных видов преступлений¹.

Необходимо отметить, что не менее существенное значение в расследовании преступлений данной категории имеют поисковые следственные действия. Остановимся на некоторых аспектах тактики их подготовки и проведения.

Как отмечал в своих работах Р.Л. Ахмедшин, тактические приемы подготовки к проведению поисковых следственных действий по своей сути сводятся к получению информации о происшествии, определению кадрового состава следственно-оперативной группы и формированию технико-криминалистического обеспечения работы на месте происшествия².

Сообщения о похищении и лишении свободы наркозависимых лиц в связи с их реабилитацией, как правило, поступают от самих потерпевших, от оперативных служб с результатами оперативно-разыскной деятельности либо прокуратуры в порядке ст. 37 УПК РФ по результатам

¹ См.: Сиделев В.В. Там же.

² См.: Ахмедшин Р.Л. Тактика поисковых следственных действий: монография. М.: Юрлитинформ, 2016, С. 74.

проведенной прокурорской проверки. Реже заявления о совершении указанных преступлений поступают от родственников наркозависимых. Тем самым, в большинстве случаев у следователя имеется реальная возможность детального изучения и анализа представленных материалов, а также подбора и определения состава следственно-оперативной группы, технико-криминалистического обеспечения и планирования поисковых действий.

Общеизвестно, что эффективность поисковых действий определяют фигура следователя, который и формирует состав следственной группы. Учитывая, что основным местом поисковых следственных действий является здание реабилитационного центра, а это обычно двух-, трехэтажный дом, с подвалом и дворовой территорией, целесообразно в состав группы включить не менее 4-5 сотрудников органа дознания, осуществляющего оперативное сопровождение. Основной их задачей будет является проведение поисковых мероприятий, а также общий контроль на месте. Для нейтрализации противодействия со стороны сотрудников реабилитационного центра при проникновении на объект, а также его последующей охраны, оцепления и поддержания порядка в ходе следственного действия, оптимальным представляется привлечение сотрудников полиции или Росгвардии. Сам следователь с учетом объема поисковых мероприятий в большей степени должен осуществлять исключительно организационные, аналитические и процессуальные действия. Без целенаправленного анализа, руководства и реагирования на быстро меняющуюся обстановку, общая эффективность поисковой деятельности значительно снижается.

Большое значение в доказывании похищений и незаконного лишения свободы наркозависимых имеют документы, а именно договоры об оказании услуг по

реабилитации. Данные договоры подписываются с одной стороны представителями реабилитационного центра, а с другой стороны родственниками реабилитируемых лиц и самими реабилитируемыми лицами. Последние к подписанию данных договоров, как правило, принуждаются насильственно, что требует последующего доказывания путем проведения следственных действий и судебных экспертиз. Также подлежат изъятию документы, связанные с организацией и практической деятельностью реабилитационного центра, в том числе о штатном расписании, суточных дежурствах и проводимых занятиях с реабилитируемыми лицами. Большой интерес для следствия вызывают и конспекты-записи, которые составляют реабилитируемые лица.

Особое внимание при проведении поисковых следственных действий следует уделить обнаружению и изъятию аппаратуры видеонаблюдения, которой как правило оборудуются реабилитационные центры. Дальнейшее изучение и анализ видеозаписей помогут восстановить объективную картину происходивших противоправных действий.

Другой важной целью поиска является обнаружение, фиксация и изъятие орудий принуждения и оказания физического и психического воздействия на насильственно реабилитируемых лиц. Этими орудиями могут выступать различные габаритные тяжелые предметы, например, спортивная гиря, таблички из ДСП с унижающими достоинство надписями или фрагмент оконной рамы, которые длительное время принуждали носить потерпевших; веревки, которыми связывались потерпевшие.

Все вышеуказанные предметы и документы, а также изъятые видеозаписи являются объектами экспертных исследований. По делам данной категории назначаются и проводятся почерковедческие, фоноскопические,

видеотехнические, трасологические, медицинские и другие виды судебных экспертиз.

По результатам изложенного выше есть возможность сделать следующие выводы:

Успешное расследование преступлений, связанных с похищением и незаконным лишением свободы наркозависимых лиц во многом обусловлено первоначальным этапом и в первую очередь комплексом проведенных поисковых следственных действий. Именно они позволяют сформировать требуемую доказательственную базу по делу. Показания потерпевших и свидетелей, подтверждающие их изъятые предметы и документы, по которым проведены необходимый комплекс судебных экспертиз, детально изученные личности виновных лиц, все это обеспечивает ту самую необходимую и достаточную совокупность доказательств, требуемую для объективного и всестороннего расследования и рассмотрения уголовных дел данной категории в суде.

Анализ вышеизложенного демонстрирует, что с учетом наличия проблемы насильственной реабилитации наркозависимых лиц и ее достаточно незначительной методической разработанности, имеется потребность детального криминалистического анализа теории и практики расследования данной категории дел. Представляется, что данная работа имеет комплекс целей, как чисто научных, так и прикладных, направленных на совершенствование методики расследования, совершенствование тактики подготовки и проведения отдельных следственных действий.

Литература

1. *Ахмедшин Р.Л.* Тактика поисковых следственных действий: монография. М.: Юрлитинформ, 2016.

2. *Сиделев В.В.* Актуальные вопросы использования сведений о личности потерпевшего и подозреваемого при расследовании преступлений о похищении и незаконном лишении свободы наркозависимых лиц в связи с их реабилитацией // *Российский следователь*. 2021. № 4. С. 44–47.

3. *Сиделев В.В.* Особенности использования специальных знаний и назначения судебных экспертиз на первоначальном этапе расследования похищения и лишения свободы наркозависимых лиц // *Новеллы Конституции Российской Федерации и задачи юридической науки: материалы конференции: в 5 ч.* М.: РГ-Пресс, 2021. С. 385–390.

А.В. Хмелева, И.А. Цховребова

К вопросу о противодействии торговле людьми

Аннотация. В статье приводятся официальные статистические данные о состоянии преступности, связанной с торговлей людьми, представлена общая социально-демографическая характеристика лиц, осужденных за совершение торговли людьми и использование рабского труда.

Ключевые слова: торговля людьми, эксплуатация человека, рабский труд, трансплантация органов, противодействие торговле людьми, предупреждение торговле людьми.

Проблему торговли людьми изначально следует рассматривать как явление, угрожающее национальной безопасности государства, поскольку своим фактом она посягает на конституционные права и свободы граждан.